

當前土耳其局勢及其前途

石樂三

一、前言

自蘇俄侵佔阿富汗以後，伊朗局勢岌岌可危，土耳其與伊朗、蘇俄毗連，自然也會遭受國防安全上的威脅。

土耳其保守派的迪米瑞政府，對其國內外所受的恐嚇極為關切，因其內有無政府主義者的顛覆活動，外有強鄰蘇俄的虎視眈眈，俄軍且在北部邊界集結之中，不僅危及土耳其本身之安全，同時也威脅北大西洋公約組織的防務。

迪米瑞總理宣稱^①，自從他就任內閣總理以來，在起初四個月內，已有八百六十六人死於無政府的恐怖主義者的手裏。他又稱，安卡拉政府無時不在對無政府主義者及偷運武器者從事殘酷鬥爭。據西方情報透露^②，這些偷運武器行動，不是直接由保加利亞，便是經過這一共黨國家秘密運入土耳其境內的；換言之，此項偷運武器計劃，完全是莫斯科所策動的。

由於非法武器不斷的湧進土國境內，因而導致了政治恐怖主義者的暗殺事件層出不窮。例如：七月十九日，在伊斯坦堡所發生的暗殺事件中，前總理艾利姆在其別墅內被恐怖份子所殺害。彼曾於一九七一年至一九七三年之間兩度領導一無黨派的內閣，並主持頒布戒嚴法令，嚴厲鎮壓左派的恐怖活動。稍早，一位共和人民黨的國會議員柯沙洛格魯，突於七月十五日在伊斯坦堡被兩名暴徒所殺害。六月初旬，極右翼的民族主義行動黨副總裁沙扎克在安卡拉寓所遇刺罹難。六月十七、十八兩日，一位市長卡拉塔斯里及另位中間偏左的共和人民黨前議員泰金尼爾，均相繼遇刺殞命。六月二十三日，伊斯坦堡市副市長迪米爾不幸被刺殉難。這一系列的暗殺事件，顯然有左右兩派間的敵對背景。

此外，外籍人士也有被恐怖份子殺害事件的發生。去年十二月間在伊斯坦堡郊外曾發現四名美國人慘遭殺害，其他歐洲觀光

註① *Intelligence Digest, Weekly Review*, 4 June, 1980.

註② *Ibid.*

旅客的遇害事件，時有所聞，這對土耳其觀光事業的發展影響頗大。

據在野的共和人民黨發言人估計^⑥，在迪米瑞執政的七個月期間，死於政治暴亂的人數已達一千七百九十三人，較前共和人民黨艾西費特的二十一個月總理任內，被恐怖份子所殺害的一千八百四十四人相差無幾。又據土耳其內政部長古爾庫吉 (Mustafa Gulgucgil) 在國會中宣稱^⑦，截至六月中旬，土耳其境內的恐怖主義者的人數，共有九千三百四十二名，這對地方治安構成了極大的威脅。

反對黨領袖艾西費特，鑒於恐怖主義者的日益猖獗，已危害國家的安全，乃於六月間向下議院提出一項對政府不信任案，經過激烈的辯論，終於遭到否決，解除了七個月來迪米瑞政府最大的危機。

究竟迪米瑞政府的政績如何？今後能否衝破反對黨的挑戰？本文擬就土耳其當前國內外的形勢，以及其政局的未來發展，作一分析。

二、總統選舉失敗

依照土耳其憲法規定，總統為國家元首，並以此資格代表土耳其共和及土耳其國家的完整。總統係由國民大會（國會）參眾兩院選舉，須具備無黨派之超然地位，任期七年，期滿不得連選連任。其選舉採取秘密投票方式，並以三分之二的票數當選。雖然總統無實際行政權，但却有權任命十五位參議員（參院共有一百五十席），同時也可溝通軍事及政治領袖之間的意見，故在傳統上土耳其總統多由軍人擔任。

土耳其總統克魯圖克將軍 (Gen. Fahri Korumurk)，業於今年四月六日任期屆滿，依憲法規定，在新總統未選出之前，暫由參院議長卡拉陽基 (Ihsan Sabri Caglayangil) 代行總統職權。

土耳其國民大會曾於三月二十五日開始投票選舉本（七）屆總統，執政的保守派正義黨提名比爾及克 (Saadettin Bilgic) 為總統候選人，在野的共和人民黨則提名參議員巴圖爾 (Muhsin Batur) 為候選人，但由於後者突然宣布退出競選，共和人民黨不再提出新的候選人，故僅餘比爾及克一人競選。

本屆土耳其總統選舉，自三月二十五日開始進行，直至六月初旬，土耳其國會先後舉行了多達八十四回合的投票，其結果，這位正義黨提出的候選人僅獲得一百十六票，距國會三分之二的三百一十八票甚遠。這在土耳其總統選舉史中是罕見的。

註⑥ Ankara, Turkey, June 18, 1980 *New York Times*.

註⑦ *Ibid.*

迪米瑞總理爲了打破國會對總統選舉的僵局，曾與第一大黨的共和人民黨領袖艾西費特舉行三次會議，但未獲任何結果。迪米瑞主張修改憲法，採取一項由人民直接選舉總統的新制度，立遭艾西費特的拒絕，他認爲，這項提議無異使土耳其走向法國第五共和模式的總統制度，絕對不符合土耳其的民主傳統制度，更非土耳其人民所願接受的。

一九二三年土耳其建立共和之後，革命領袖凱瑪爾將軍 (Gen. Mustapha Kemal) 出任土耳其第一任總統，從此土耳其歷任總統幾乎全是軍人出身，如：伊諾努將軍 (Gen. Inonu)，古塞爾將軍 (Gen. Gursel)，孫尼將軍 (Gen. Sunney)，克魯圖克將軍 (Gen. Fahri Koruturk) 等是；而唯有第三任總統貝雅爾 (Bayar) 是文人出身，且於一九六〇年因違背憲法案而遭逮捕，並處無期徒刑；當時的內閣總理孟德雷斯 (Menderes) 與外交、財政兩部長同遭逮捕，嗣後均被判處絞刑。如今，迪米瑞政府竟然提名文人爲總統候選人，無疑打破了土耳其軍人出任總統的傳統。

土耳其軍事當局，對於國會選舉新總統的屢次失敗，已逐漸感到厭煩，並認爲此一失敗足以影響民心士氣。更爲嚴重地，自今春以來，土耳其高級將領們已三度向政府領導階層提出警告^⑥，當此國家多難之際，各黨派之間亟應停止爭端，同心協力，共渡國難，絕不可存有黨派的自私觀念，而置國家民族於不顧。據一般觀察家推測^⑦，此項警告雖非最後通牒，却含有像一九七一年三月十二日軍事介入政權的恐嚇意義。

現在國會選舉國家元首已成膠着狀態，除非兩大政黨達成妥協；否則，執政的正義黨提名的文人總統候選人，實難獲得國會三分之二的票數支持。在另一方面，爲了本着土耳其的傳統精神，不妨徵得軍事當局的同意，由正義黨另行提名一位資深將領——如參謀總長伊夫倫將軍 (Gen. Kenan Evren) 爲新總統候選人，這樣做，似乎不難突破拖延數月之久的總統選舉的僵局。

三、政治情勢惡化

恐怖主義者是土耳其政治動亂的根源。正義黨領袖迪米瑞去年十一月接掌政權後，即曾誓言要盡力「打擊敵人要害」，並且「根除所有政治恐怖主義者」，以期早日恢復法律與秩序。然而，迪米瑞執政八個月以來，地方治安，不但未見好轉，反而變本加厲。就戒嚴區言，前艾西費特執政時期，全國六十七省中曾有十九省進入緊急狀態，如今全國戒嚴區已擴至二十個行省。就死亡人數言，艾西費特執政兩年期間，死於暴亂之下者共約二千五百人；而迪米瑞執政僅八個月時間，因暴亂而喪生者已逾一千

註⑥ *South China Morning Post*, June 9, 1980-Turkey Fears Army Takeover (NYTS).

註⑦ *Ibid.*

五百人，平均每天約有八個人死於非命^②。

土耳其社會恐怖主義者的背景非常複雜，概括言之，不外是政治性的、共黨暴亂性的、宗教性的、種族性的。

在政治鬭爭方面，最尖銳的是各大政黨間的衝突，艾西費特領導的共和人民黨 (Republic People Party)、傾向於中間偏左路線；迪米瑞領導的保守派正義黨 (Justice Party)、則採取中間偏右路線；第三大黨的民族主義者行動黨 (Nationalist Action Party) 是一個極右派政黨，帶有極濃厚的宗教色彩，並堅持反共產主義的立場。這三大政黨由於路線不同，不但在政見上有所差別，而且左右派之間時有流血事件的發生。保守派的正義黨指責共和人民黨煽動共產主義者及其他左翼極端主義者製造暴動。左傾的共和人民黨則譴責正義黨匿藏並庇護好戰的極右派民族主義者行動黨，從事暗殺恐怖活動。例如^③，最近有三名艾西費特的共和人民黨首領遭到暗殺，其餘一名倖免於難，而艾西費特在尼夫塞西爾 (Nevsehir) 參加葬禮時也被敵對的羣衆所毆辱，與其隨行的三名代表亦中彈負傷。同樣地，近數月來，數名民族主義者行動黨的官員被暗殺，其中包括該黨副總裁沙扎克 (Gun Sazak)，彼於五月二十八日慘遭殺害。

在共黨暴亂方面，製造暴亂原是共產黨徒的一貫手段，而土耳其的政治恐怖主義者多有馬列主義的背景。例如，去年十二月在伊斯坦堡曾有四名美國人被暴徒刺殺，當時戒嚴部隊逮捕了數百名謀殺嫌疑犯，其中嫌疑最大的是馬列主義份子。今年二月間，土耳其的第三大城艾茲米爾 (Izmir) 突然發生劇烈暴動，左派的工人及學生企圖破壞一所大型紡織廠，當時與軍警發生搏鬥，結果有七十一名共產黨徒被捕，連同其他地區被捕的暴徒共約一千餘名。於是，土耳其軍事當局宣布艾茲米爾爲第二十個戒嚴區，即在全國總人口四千五百萬人中，約有半數以上的人口是在陸軍控制之中。

在宗教派系方面，回教有遜尼派 (Sun'i) 與什葉派 shi'i 之別，土耳其是信奉回教國家，其信徒大多數是屬於正統的遜尼派，而非正統的什葉派則僅佔少數 (估計八百萬到一千萬人)。最近在土京安卡拉東北一百六十英里的高拉姆 (Corum) 城發生劇烈流血事件，一個什葉派的支系艾利威派 (Alevi) 與遜尼派回教徒發生衝突，結果有二十二名艾利威派被集體殺害。正義黨領袖迪米瑞及民族主義者行動黨領袖土耳其斯 (Turkes)，均指責這次高拉姆事件完全由共產黨徒所發動。又如一九七八年十二月間，土耳其東部瑪拉斯城 (Maras) 發生類似的叛變，什葉派與遜尼派回教徒衝突的結果，造成了百餘人的喪生慘劇。這次叛變，起於左派恐怖主義者的煽惑，其中多屬親北京的「土耳其農工黨及教師協會」的好戰份子，他們利用宗教派系間的仇恨，製造流血的恐怖行動，旨在顛覆土耳其的民主政府。

在種族糾紛方面，散佈在土耳其、伊朗、伊拉克邊區三角地帶的庫迪族人 (Kurds)，其人數約在一千萬以上，其中在土耳

其東南邊境的居民約五百萬人，這些庫迪族人多年來一直主張種族分離政策，甚至脫離政府而獨立。馬列主義者的口號是：「庫迪人反土耳其人，艾利威派反遜尼派，工人反廠主，子反父」。土耳其庫迪人在此口號煽惑下不時發動反政府運動，一九七九年四月間，正當伊朗庫迪族人武裝反叛最熾烈的時期，土耳其的庫迪人隨之響應，並掀起了民族主義革命運動，準備脫離政府而獨立，結果經治安部隊及時撲滅，幸未釀成巨變。據當時安卡拉所獲情報顯示，此項運動也有「親北京的土耳其農工黨解放軍」所策動的叛亂陰謀。又於去年十二月間，土耳其在北部邊區連續發生庫迪族人的叛變事件，釀成了一百一十餘人的死亡悲劇。

近數年來，土耳其恐怖主義者日益猖獗，揆其原因不外由於：

●前艾西費特政府對恐怖主義者採取的姑息政策。迪米瑞總理指責，共和人民黨執政時期，曾頒布大赦命令，釋放了一九七一年到一九七三年軍事統治時期所逮捕的政治犯，其中大多數是反政府的共黨份子。

●過去數年中，艾西費特政府過於傾向放縱主義，使三千多名犯人自監獄中逃遁。這些犯人的名單經由迪米瑞政府透過國家廣播電台及電視正式發表，土耳其軍事當局已下令追捕^①。這一大羣重要犯人，一日不獲歸案，法律與秩序一日不得恢復。

●國際共黨利用土耳其政黨間的衝突，種族間的仇視、宗教間的矛盾，工人與廠主間的鬭爭，佃農與地主間的紛爭，以及社會財富不均的現象，從中挑撥離間，擴大社會各階層的鬭爭，加深人民對政府不信任的心理，企圖達其顛覆政府的最終目的。

四、經濟危機緩和

一九七九年十一月間，土耳其經濟危機之深，幾乎陷於不可收拾的境界。當時失業率為百分之二十，通貨膨脹率超過百分之百，外債高達一百五十億美元。無怪迪米瑞總理大聲疾呼的言道：「我們經濟正瀕臨崩潰邊緣，倘無西方國家的緊急援助，勢將造成社會與政治的更混亂局面，有利於共產主義者的進一步顛覆活動。」

迪米瑞政府為謀求解除此一危機，一面採取開源節流計劃，一面向外提出借款計劃，作為償還外債之需。依此計劃進行，八個月以來，土耳其經濟現狀，雖無顯著的進展，但至少在逐漸穩定之中。

就開源節流而言，迪米瑞總理提倡增加生產，開拓對外貿易；主張自由市場政策，以代替凱瑪爾傳統的經濟管制政策；鼓勵發展私人企業，儘量限制國營事業對政府的依賴，以節省政府不必要的開支，作為解除通貨膨脹及失業問題的途徑與方法。

迪米瑞政府，在擬定三年節約計劃中，首先下令貶值土幣百分之四十八，減少對國營事業補貼費約在四十億美元以上，並准

註① London Times, Mar. 11, 1980 By Sinan Fisek. "Demiral promises unrelenting war against Turkish terrorists."

許企業界自由進口製造品所需原料，所以土耳其工廠現在雖只達到百分之三十五到四十的生產力，但却能生產更多的外銷物品，顯示土耳其經濟有好轉的跡象。

在投資方面，土耳其政府已設立外人投資機構，並邀請外國公司協助土耳其開發礦業資源，特別是石油資源。土耳其一年進口石油價格共約三十五億美元，幾乎用盡了其全部出口外匯，土耳其本身產油數量有限，僅能供應全國消費量六分之一的需求；去年冬季極度缺乏燃料，已使無數家庭無取暖來源，而大都市發電廠一天停電達十小時^⑧，其嚴重情況可見一斑。

迪米瑞深信，在未來五年中，土耳其將需要一百億到一百五十億美元的外國投資，沙烏地阿拉伯、科威特各石油富有國家必能參加西方盟國協助土耳其開發石油；同時，海灣阿拉伯國家深恐蘇俄進犯此產油地區，除將來提供石油外，尚可給予土耳其大量經濟援助。沙烏地阿拉伯已提供土耳其二億五千萬美元之信用貸款，作為購買石油的專款之用^⑨，這是阿拉伯國家首次對土耳其的援助。

再就外援而言，國際間爲了響應迪米瑞總理的緊急呼籲，紛紛對土耳其提供軍經援助，其總額已逾四十億美元，足可渡過當前土耳其的經濟難關。這些援助款項包括^⑩：國際貨幣基金（IMF）貸款十六億美元，分三年撥款，期滿後，該基金仍將對土耳其提供此類援助款項，直至其經濟情況能達到自給自足爲止；經濟合作開發國家組織（OECD）給予土耳其信用貸款十一億六千萬美元，以彌補土耳其今年龐大的赤字預算；世界銀行也給予土耳其新的信用貸款二億五千萬美元；美國對土耳其每年提供軍經援助四億五千萬美元，爲期五年，此項援助係依照美土新防禦合作協定；西德對土耳其提供一批爲數五億美元之軍事援助，這批援助項目包括最新型武器以裝備土耳其三軍，其中有德製F-104型星座戰鬥機（Starfighters），利歐巴型坦克（Leopard tanks），米蘭反坦克火箭（Milan anti-tank missiles）等；法國對土耳其提供新貸款一億美元，作為分攤經濟合作開發國家組織十六億美元貸款之一部；沙烏地阿拉伯以「穆士林弟兄」的關係，對土耳其提供信用貸款二億五千萬美元，作為緊急購買燃料之需。

此外，歐洲市場國家（EEC）與土耳其已同意簽訂一項爲期五年的援助協定，根據此項協定，自一九八一年十一月起土耳其將獲得三億六千六百萬英鎊財政援助，包括歐洲投資銀行給予百分之六十貸款，以及自歐市預算中撥出部份贈與款項及特別優待條件的貸款。同時歐市九國保證自一九八一年一月起逐步在六年期間免除從土耳其進口農產品的全部關稅。土耳其原來希望歐市於四年後免除進口稅，但遭到法意兩國的拒絕，因爲他們深恐在地中海的酒、水菓、蔬菜之類的生產業者無力與土耳其的廉價

註⑧ U.S. News and World Report, Apr. 7, 1980. "Now, It's Turkey on Brink of Collapse."

註⑨ Ankara, Turkey, May 28, 1980 (AP)

註⑩ Ankara, May 24, 1980 (AP); New York Times, June 19, 1980.

產品相競爭^⑮。

至於在歐市的六十二萬五千名土耳其工人們，自今年十二月起將有資格與當地工人享受同樣的社會安全福利。一九八三年，歐市將對土耳其其工人達成自由流動的目標進行總檢討，屆期將使這些工人在尋覓職業方面能與歐市公民享受同樣的條件^⑯。

從短程看，由於土耳其其經濟積弊過深，誠非短期內所能見效；但從長程看，土耳其蘊藏豐富的資源，特別是石油與煤礦等，如能吸收外人大量投資開採，必能發揮其最大的經濟潛在力量。

五、對外關係加強

迪米瑞政府爲了增進土耳其與西方盟國之間的關係，特別採取了下列的兩大步驟：

第一、與美國簽訂新協定。今年一月十日，兩國初步簽署了一項爲期五年的新防禦合作協定，並於三月廿九日正式完成了這項協定的簽訂手續。根據協定，美國將恢復使用土耳其的空軍基地，四個重要情報蒐集設施及七個交通站，以換取美國每年給予土耳其四億五千萬美元的軍經援助。根據另一項補充軍事合作協定，美國將以價值二千九百萬美元的裝備提供土耳其使用，這項計劃包括建造一艘偵察快速艦艇，一所兵工廠及另所高射砲廠^⑰。

美國恢復使用土耳其的軍事基地，不僅爲美國監視蘇俄軍事活動的電子「窗戶」，同時也使蘇俄腹部變成美國核子轟炸機的攻擊目標。正如美國軍事專家所說：「美國與土耳其所簽訂的防禦合作協定具有特殊的軍事意義。」

蘇俄「眞理報」當時曾對這項協定加以猛烈抨擊，認爲華盛頓的目的：「要以一連串的核子海空軍基地來包圍蘇聯及華沙公約國」。而土耳其竟然容許美國使用其領土作爲基地，這終將被用來施行在波斯灣及地中海的軍事活動，蘇聯視美土的合作，無疑是使蘇聯會遭到北大西洋公約組織部隊「由北至南的包圍」^⑱。

第二、與西德政府建立更友好關係。在西方對土耳其援助中，西德政府扮演了一個重要角色，因而迪米瑞總理特別感謝西德總理斯密特的協助。西德財政部長馬哈佛在今年二月間訪問安卡拉時，曾強調經濟合作發展組織對土耳其的經濟援助是責無旁貸的，並促成了該組織提供土耳其爲數十一億六千萬美元的經援；同時也促使國際貨幣基金及世界銀行援助土耳其約十八億五千萬

註^⑮ London Times, July 2, 1980-Turkey to get \$366m. aid in 5-year agent with EEC From Michael Hornsby, Brussels

註^⑯ Ibid.

註^⑰ International Herald Tribune. Mar. 31, 1980-U.S. Turkey Sign Accord Exchanging Bases for Aid.

註^⑱ 入法新社莫斯科四月二日電。

美元巨額的貸款^⑦。此外，西德更對土耳其提供五億美元的軍事援助，使其陳舊的軍備得以改善，以增強北約組織東邊的防禦力量^⑧。

西德援助土耳其的目的有二：一是集體防禦性的，一是歷史傳統性的。

土耳其擁有五十萬大軍，為北大西洋公約組織最強大的盟國之一。惟由於蘇俄侵佔阿富汗之後，伊朗形勢殆危，波斯灣地區尤面臨嚴重威脅，於是，土耳其的戰略地位顯得格外重要。波昂政府爲了西德本身及北約組織的集體安全，乃毅然決然地給予土耳其的大量軍經援助。

土德兩國具有深遠的歷史傳統。十九世紀土耳其進攻巴爾幹失敗之後，奧圖曼帝國財政陷於破產絕境，土耳其人首先求助於德意志帝國，並獲其慨允。土耳其歷史家認爲^⑨，這是因爲土德兩國未曾發生直接戰爭，而土耳其當時對其他列強——美、俄、法——視作匹敵。一次大戰爆發後，土德盟軍併肩作戰；二次大戰期間，土耳其保持中立，但兩國貿易關係未稍中斷。嗣於戰爭行將結束之前，在邱吉爾、羅斯福、史達林催促下，土耳其終於對德宣戰。戰爭結束後，土德兩國關係日益好轉，如今土耳其銷售西德貨物數量爲其輸出總額的百分之二十。土耳其爲了協助重建戰後的西德，曾派遣大批工人前往漢堡等各大工業中心，現在留在西德的土耳其工人不下六十萬人。儘管波昂政府限制土耳其新工人入境，可是西德仍被土耳其人視爲幸福地。

除此以外，土耳其政府突於二月廿三日宣布單方面撤銷其在一九七四年所關閉的愛琴海航空路線，以期恢復土希間的睦鄰關係。希臘政府已有所反應，並期待恢復兩國的和諧關係。

土希兩國同屬北約組織會員國；但由於一九七四年土耳其進軍塞島，兩國關係轉趨緊張，希臘且憤然退出北約組織的軍事部分，嗣後仍圖重返該組織，結果被土耳其所阻撓。更由於愛琴海紛爭，兩國一直處於敵對的狀態。其主要的癥結問題是^⑩：

●大陸礁層問題：土耳其主張將其安納圖拉省（Anatolia）的大陸礁層延伸到愛琴海的中央，希臘則堅持愛琴海海床應全部歸其所有。

●領土水域問題：希臘主張由現在每個島嶼週圍的六英里延伸到十二英里，使希臘的領水範圍由百分之三十五增加到百分之六十四。土耳其對此嚴加拒絕，仍主張維持原有的六英里水域。

●航空路線距離問題：希臘要求將航空權延長至其領土十英里之外，而土耳其僅承認其六英里之權，並堅持土耳其飛機得在

註⑦ *Newsweek*, Feb. 25, 1980-Bailing Out A shaky Ally

註⑧ *China News*, May 24, 1980-Turkey Faring Better in Economics, Politics.

註⑨ *Japan Times*, Mar. 3, 1980-Ankara-Born, a Tie That Endures. By Phil Davison.

註⑩ *International Herald Tribune*, June 26, 1980-Greece & Turkey Divided by Blue Aegean, Deep Distrust. By Doyle McManus.

爭執的地區領空通過。

●領空軍事指揮問題：在希臘軍隊一九七四年撤出北約組織前，駐在土耳其伊茲米爾（Izmir）的北約空軍司令部的一位希臘空軍司令負責指揮愛琴海領空至土耳其領水區域。由於目前情況完全不同，北約組織統帥羅吉斯將軍（Gen. Bernard Rogers）提出一項建議：土希分別指揮其兩大陸的領空飛行，而愛琴海的領空則由駐在克里特島（Crete）的美國空軍司令負責指揮。此項建議未被雙方接納。

●海軍指揮問題：土耳其一向反對希臘在愛琴海的海軍指揮權。此一問題連同領空指揮問題，須俟希臘重返北約組織後始可決定。

至於塞島問題更難解決，因為希臘要求土耳其駐在塞島的二萬六千名軍隊全部撤退，而土耳其則以保護土裔塞人的理由堅不撤退。西方特別是美國不再對土耳其施加壓力，使其從塞島撤退，因為西方已改變態度，並認島上兩個敵對的種族集團分割為二，是合乎情理的事；而且西方過去對土耳其所施的壓力更產生了不尋常的反效果，那就是：兩年前解除的美國武器禁運的懲罰，已給土耳其留下了極為重大的創傷，並進一步削弱了動搖的北約組織東南部的防務^②。

六、未來局勢展望

當前土耳其政治暴亂日益嚴重，在最近五天內，就有數名領袖人物被暴徒殺害，他們是，左派反對黨國會議員、前總理艾利姆、伊斯坦堡市副市長及全國總工會領袖特克拉。特克拉是土耳其左派工會的主要領袖，七月廿二日遇刺，引起了全國數十萬勞工羣衆的大罷工示威運動，抗議這位著名的工會領袖的殉難。於是，安卡拉、伊斯坦堡、伊茲米爾三大城市，一時陷於混亂狀態。土耳其內政部長古爾庫吉，在這次政治暴動之後，隨即引咎辭職，業經迪米瑞總理批准。這位部長是正義黨內閣的重要閣員，負責主持國家安全及警政要務，現在遽然引退，對於迪米瑞政府不無影響。

土耳其代理總統卡拉揚基，對政治暴亂事件異常關注，並與總理及反對黨領袖舉行緊急會議，探討解決當前暴亂問題。同時國會也就暴亂事件舉行會議，謀求適當的解決途徑；但一般對國會感到失望，因為在野的共和人民黨再度拒絕與執政的正義黨合作，來通過一項國家安全新法案。這項法案早於今年三月間經由迪米瑞內閣提出，旨在緊急狀態下增加戒嚴司令官的權力，以便有效抑制政治暴動的恐怖行動。除非這項新法案獲得國會通過實施，土耳其法律與秩序難以恢復，因為在非常時期，必須以非常

註② Ibid. July 21, 1980-NATO'S Aegean Headache, By Andrew Borowiec.

手段來防止任何暴亂行動。

然而，不論當前土耳其政治形勢如何險惡，恐怖主義者如何猖獗，相信反共立場堅定的迪米瑞政府，似能克服困難邁入坦途。其理由是：

——土耳其政治暴動事件，多半起源於左派的共產黨徒，以及右派的狂熱回教份子，前者為中間偏左的人民共和黨所支持，後者是屬於以回教號召的民族主義者行動黨的主流。但是，這兩個極端派的黨羽，在土耳其國內畢竟是極少數，何況土耳其人民在傳統上是堅決反共的，也是堅守民主立場的。只要土耳其兩大政黨能密切合作，加強治安當局的權責，治本治標同時進行，將來不難解除恐怖主義者的威脅。

——正義黨領袖迪米瑞執政以來，面對政治經濟的危機，不斷遭受在野黨領袖艾西費特的攻擊。今年七月初旬，共和人民黨及其他左翼政黨聯名向國會提出了一項不信任決議草案，其結果，迪米瑞政府在下議院四百五十議席中，獲得了二百二十七票的支持，重新贏得了國會的信任。這證明正義黨及其他右派政黨所表現的團結精神，能使迪米瑞政府屹立不移，也使其反共立場更為堅定。

——土耳其與美國簽訂新的防禦合作協定，頗具劃時代的意義，這不僅可解決土耳其的經濟與軍事雙重問題，同時也恢復了美國在土境的軍事基地，就戰略言，至少可防止蘇俄入侵土耳其的野心。至於歐洲及國際貨幣基金等金融機構對土耳其援助之多，實為過去所未見。今後西方為了北約組織集體安全，自將會給予土耳其更多的軍經援助，有助於迪米瑞政府的穩定。

一九八〇年七月二六日完稿